

Утверждена Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.03.2016 № 235 – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C21600235> – Дата доступа: 04.01.2021.

5. Развитие цифровой экономики в Республике Беларусь: реальность и перспективы [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/235321/1> – Дата доступа: 04.01.2021

6. Цифровая экономика: история и современность [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/46129/Cifrovaya\\_ekonomika\\_istoriya\\_i\\_sovremennost.pdf](https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/46129/Cifrovaya_ekonomika_istoriya_i_sovremennost.pdf) - Дата доступа: 04.01.2021

7. Цифровая экономика: понятие, особенности и перспективы развития на российском рынке [Электронный ресурс] Режим доступа: [http://vectoreconomy.ru/images/publications/2018/3/economic\\_theory/Azizkulov.pdf](http://vectoreconomy.ru/images/publications/2018/3/economic_theory/Azizkulov.pdf) – Дата доступа: 04.01.2021

***Филипская В. А., Лойко А.И. Цифровая экономика в свете учения экзистенциалистов***

Цель работы – философским методом экзистенциалистов доказать тщетность стремления людей заполнить внутреннюю пустоту дорогими вещами и дешевыми эмоциями, и побудить их экономить время и деньги [1, с.6]. Экономисты, опрошенные The Wall Street Journal, объясняют, что люди продолжают дарить подарки из-за недостатка традиций и эмоций, получая их при получении и дарении подарков. Даже многие из тех, кто доказывают неэффективность, бесполезность подарков, продолжают их дарить. Онлайн магазины повышают цены, привлекая покупателей «горячими ценами» на какой-либо из продуктов. Спрос растет, предложение рас-

тет, за счет того, что люди жаждут утолить пустоту внутри себя, заполнив её дешевыми эмоциями.

В конце XIX начале XX века развитие общества, культуры, науки и экономики привело европейского человека к новому состоянию и жизненному опыту, которого не было у его предшественников. После пережитого средневековья, войн, болезней, тиранов и прочих особенностей европейской культуры, разуверившись в божественное начало человека и насытившись достижениями эпохи Возрождения с географическими открытиями, человек стоял на пороге иного времени – Новейшего времени. Это время ознаменовало технический прогресс, гуманизм, общество потребления, массовую культуру и упадок влияния церкви.

Изменение человеческих ценностей под грузом прошлого породило разочарование человека в собственном существовании. Раньше человек находил истину в вере, в любви, в богатстве, в просвещении и саморазвитии, но жестокая правда вылезает наружу: смертного приговора никому не избежать. Таким образом, люди стали терять себя как личность и медленно, но верно приходят к выводу, что смысла нет.

"...именно в обществе процветания наблюдаются наиболее обострённые формы современного экзистенциального кризиса. В качестве примера можно вспомнить вышеупомянутые движения новых поколений, в которых носителями бунта, отвращения и ярости являются не столько обездоленные и угнетенные люмпены, но вполне обеспеченные молодые люди, среди которых можно встретить даже детей миллионеров. Помимо прочего, показателен, например, статистически подтвержденный факт, согласно которому количество самоубийств в бедных странах нередко значительно ниже, чем в странах богатых, а значит, именно там люди наиболее остро переживают проблематичность жизни. Так называемое «белое отчаяние» может подстергать и на финише общественно-экономического мес-

сианства, как в одной пародии из музыкальной комедии об утопическом острове, где есть всё: «карты, женщины и виски», но постоянно возвращается чувство пустоты жизни, ощущение, что «чего-то всё же не хватает...» [2, с.35].

Наибольшую популярность экзистенциальная философия и литература получили в 60-70-х годах прошлого столетия во время наибольшего экономического процветания. Тщетность бытия. Всем известно это состояние. Например, человек работает, работает, работает. В конце месяца получает зарплату, и она расходуется недели за две-три. И вдруг его накрывает ощущение бессмысленности происходящего. Он трудится на не самой любимой работе, потом получает деньги, а они не компенсируют всех его душевных и физических затрат. В таком случае человек ощущает пустоту, которая проделала в его жизни неудовлетворенность. И он думает: «Тщетность бытия!» Имеет в виду он то, что вот здесь, в этом самом месте, жизнь его потеряла всякий смысл. Другими словами, рассматриваемым словосочетанием человек обычно фиксирует субъективную, ощущаемую только им потерю смысла жизни.

Жан-Поль Сартр – французский философ-экзистенциалист, называет человека «тщетной страстью», вкладывая в это понятие немного другой, не бытовой смысл. Это нуждается в некотором пояснении. У Фридриха Ницше есть идея о том, что внутри всего в мире есть только одна сила – Воля к власти. Она заставляет человека развиваться, наращивать мощь. Она же тянет растения и деревья к солнцу. Сартр говорит: «индивид взыскует богоподобия, он хочет стать Богом. Достижение преследуемого субъектом идеала невозможно по разным причинам. Поэтому человек может только хотеть двигаться вверх, но бога ему никогда собой не заменить. А раз человек никогда не сможет стать богом, то все его страсти и стремле-

ния тщетны». По мнению Сартра, только отчаяние является подлинным чувством, а вот счастье, наоборот, фантом.

Альбер Камю. Бессмысленность бытия рождается из стремления человека к обретению высшего смысла. В отличие от своего коллеги и друга – Жана-Поля Сартра, Камю не считает, что мир лишен смысла сам по себе. Философ полагает, что человек ощущает утрату смысла лишь только потому, что взыскует высшего назначения своего бытия, а мир ему не может такого предоставить. Другими словами, сознание вносит раскол в отношения между миром и индивидом. Пустота, образуемая от нехватки эмоций – пугает, пустота может ранить. Если вас уволили с работы. Эмоции могут довести до слёз и тошноты, а неизвестность пугает до чёртиков. Появляется пугающая пустота, которую хочется заполнить хотя бы из-за страха отсутствия денег. Хочется заполнить – повезло, если вы находите работу ещё лучше прежней. А если не находите? Бросаться куда попало? Хоть что-нибудь?

«Хоть кто-нибудь» и «хоть что-нибудь» в итоге сделают петлю и приведут вас в ту же точку, из которой вы стартовали несколько недель/месяцев/лет назад. И закончатся той же самой пустотой.

Необходимо подружиться или хотя бы примириться с пустотой. Вылить все слёзы, разбить все кулаки о стену, выплюнуть страхи и боль. Пережить это состояние, не заполняя пустоты, не ища дешёвой замены. Не пытайтесь заполнить новый шкаф одеждой, чтобы не выглядел пустым. Не забивайте на радостях жёсткий диск ноутбука фильмами, видеокурсами, музыкой, играми и прочими цифровыми штуками. Много из всего этого вам не понадобится и будет просто лежать мёртвым грузом.

Если вы ждёте в очереди, и появляется пустота – просто ждите. Как говорили буддийские монахи: «Когда мне нужно подмести пол – я просто подметаю пол». Когда в вашей жизни образуется пустота – не надо бежать

и заполнять её. При приближении праздников не следует бежать заказывать дорогие вещи, лишь бы насладиться «дешевыми» эмоциями от неэффективных подарков. От этого ваша жажда эмоций вспыхнет с новой, более «жадной» силой.

Классик психологии А. Маслоу, создавший пирамиду потребностей, утверждал, что человек живет «хлебом единым» ровно до того момента, как этого хлеба у него становится вдоволь. Базовые потребности, вроде тех, чтобы быть защищенными от голода и холода, иметь крышу над головой и мягкую подушку – под ней, закрыты у каждого цивилизованного современника. Наше сознание сегодня в большей степени ориентировано на удовлетворение более высоких запросов – в любви, уважении, одобрении, раскрытии собственных способностей.

Ту же эйфорию мы чувствуем, принимая подарки, которые нам дарят на праздники. Но когда праздник проходит, приходит осознание того, что этот подарок ничего нового и полезного в нашу жизнь не принес. Более значимыми были эмоции, которые мы получили от общения с друзьями или родственниками во время праздника.

Из-за коронавируса границы многих государств закрыты. Экономить в наши дни необходимо, дисциплинированные люди не поддаются импульсивным покупкам, которыми пестрят рекламы. Важность экономии денег и времени – это актуальная тема в наши дни. Время и деньги необходимо экономить разумно.

### **Литература**

1. Бондарик, В.Н. Некоторые информационно-технологические аспекты цифровой экономики / В.Н. Бондарик, А.В. Кудрявцев, А.А. Лощинин. – Микроэкономика, 2017. – № 4. - 6-13 с.

2. Эвола, Юлиус Оседлать тигра / Юлиус Эвола. – Философия, 1964. – 35-36 с.
3. Маслоу, А.Х. Мотивация и личность / А.Х. Маслоу, А.В. Кудрявцев, А.А. Лощинин. – Санкт Петербург: Мастера психологии, 2014. – N 38 в Общая психология.
4. Сартр, Ж.П. Тошнота / Ж.П. Сартр. – Зарубежная классика, 2017. – 4-320 с.
5. Камю, Альбер Бунтующий человек / Альбер Камю. – Москва: Философия. Политика. Искусство, 2017. – 4-415 с.

***Филипская В. А., Лойко А.И. Эволюционные механизмы цифровой экономики***

Во второй половине XX века человечество вступило в эпоху глобальных перемен, оно перешло к своей следующей стадии развития – информационному обществу. Сегодня информация является ключевым фактором в экономике в качестве ресурса, услуг, товара, источника добавленной стоимости и занятости. На фоне проникновения и развития информационных процессов в отраслях экономики, постепенно начинают развиваться такие формы ведения хозяйственной деятельности как Интернет-магазины, Интернет-банки, платежные системы, появляются новые виды денежных знаков (виртуальные валюты), строиться целая отрасль экономики - «цифровая экономика». Расширенный подход к этому понятию определяет, что цифровая экономика – это хозяйственное производство, использующее цифровые технологии. То есть цифровая экономика (электронная экономика) – экономическая деятельность, построенная на основе электронной коммерции, а также электронного денежного обмена. Как правило, под данными терминами подразумевают работу электронных сервисов, ориентированных на реализацию электронных товаров и услуг,